2025年10月23日

农历乙巳年九月初三 星期四 [今日 8 版] 国内统一连续出版物号 CN 32-0051 第 15876 期 中共徐州市委机关报 徐州报业传媒集团出版

一社会各界积极为徐州市"十五五"规划建言献策 本报讯 (记者 王正喜) 为推动规划编制更加科学民

汇聚民智共绘彭城美好蓝图

主、贴近民心,我市自9月23日至10月15日,开展"彭城 未来·与您共绘""十五五"规划建言献策活动,广泛征集 社会各界的智慧与期盼。活动启动以来,来自各行各业、不 同背景的市民群众、专家学者、企业代表、基层工作者等踊 跃参与,围绕教育、交通、产业、生态、民生等多个领域,提 出了大量具有建设性的意见和建议。

多位建言者聚焦教育发展与人口素质提升。有网友建

议将学生素养能力、日常任务完成与笔试成绩相结合,推 动教育从"应试"向"育人"转变。还有建言者关注残疾 人、老年人等群体权益,建议完善无障碍设施、扩大社区养 老服务覆盖,营造更具温度的城市环境。

在产业发展方面,多位建言者强调科技创新与绿色转 型。部分网友提出"知识产权驱动创新发展",建议构建区 域知识产权协同生态,推动工程机械、集成电路等产业专

向 玉 式 全球快递包裹业务量的近八成。 现

玉

明

追逐梦想的征途,一程接着一程。"十四 五"时期,以习近平同志为核心的党中央总 揽全局、掌舵领航, 团结带领全党全国各族 人民锚定奋斗目标、坚定发展信心、保持战 略定力,推动我国经济社会发展取得新的开 创性进展、突破性变革、历史性成就,向着中 国式现代化的光明前景阔步前行。

乱云飞渡仍从容

1500亿件! 这是截至 10 月 11 日,我国今 年以来快递业务量的总规模。

纵向看,今年达成这一数据比 2024 年提 前了 37 天;横向比,1500 亿件相当于 2022 年

广袤田野的生鲜农产品,城市楼宇间的 无人配送车,偏远地区的包邮包裹……小小 快递,串起千城百业、联通线上线下,是国内 大市场潜力持续释放的晴雨表, 更映射出新 质生产力不断壮大的强劲脉动。

风雨无阻向前行。"十四五"时期,中国 号巨轮驶向更加广阔的海域——

发展再上台阶。今年前三季度,我国国内 生产总值同比增长5.2%,全年经济总量有望 达到 140 万亿元左右,5 年经济增量预计将 超过35万亿元。越来越多国际人士认为,中 国以高质量发展的确定性应对外部环境的不 确定性,成为世界经济增长的"稳定锚"。

创新活力涌动。"上天入海"等大国重器 频频亮相,人工智能、量子通信、高端芯片等 前沿领域硕果累累,杭州"六小龙"等一批科 技企业"出圈"……抓住创新这个牵动经济 社会发展全局的"牛鼻子",中国在全球科技 创新版图中快速崛起,2025年全球创新指数 排名首次跻身全球前十。

绿色基底鲜明。构建起全球最大、发展最 快的可再生能源体系,全社会消费的每3度 电中就有1度是绿电,中国成为全球能耗强 度下降最快的国家之一;产业"含绿量"提升 发展"含金量",青山常在、绿水长流、空气 常新的美丽中国画卷徐徐铺展。

发展是硬道理,实力是真底气。

"十四五"时期,面对百年变局加速演 进、国际形势变乱交织, 我国经济顶住了压 力、增加了规模、提升了质量,为中国信心筑 起最坚实的基座。今天, 我们比历史上任何 时期都更接近、更有信心和能力实现中华民 族伟大复兴的目标。

在"乱云飞渡"中沉着应变,在"中流击 水"中综合施策。

十四五"极不平凡的发展历程中,以 习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇 气和智慧、无畏的胆识和魄力,一次次作出 关键抉择,带领亿万人民一仗一仗地打、一 关一关地闯,中国式现代化步伐坚实。

实践充分证明,"两个确立"是推动党和国家事业取得历史性成就、发生 历史性变革的决定性因素,是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确 定性、最大底气、最大保证。

民心是最大的政治

"新征程上,不管乱云飞渡、风吹浪打,我们都要紧紧依靠人民,坚持自力 更生、艰苦奋斗,以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力,一步 一个脚印把前无古人的伟大事业推向前进。"习近平总书记深刻指出。

中国式现代化,民生为大。"十四五"规划和2035年远景目标纲要中,保障 和改善民生被放在更加突出的位置,20项主要指标中,直接事关民生福祉的有

从中央层面为促进高质量充分就业作出顶层设计,有序推进农业转移人 口市民化、深化户籍制度改革,出台发展普惠托育服务等多项生育支持政策, 加速构建中国特色养老服务体系,把宏观政策的着力点更多转向惠民生、促消 费……人民群众对美好生活的向往,被一项项民生政策托举,汇成中国式现代 化的温暖底色。

全国跨省异地就医直接结算从无到有、惠及 4 亿多人次;进城务工人员随 迁子女在公办学校就读或享受政府购买学位比例达到97%;人均预期寿命达 到79岁……一项项经济社会发展成果,书写在物阜民丰、万家灯火中。

(下转02版)

市委常委会会议暨市委财经委员会会议召开

满弓紧弦冲刺四季度 全力以赴打好收官战 以实干实绩为经济大省挑大梁作出更大贡献

宋乐伟主持并讲话

本报讯 (记者 魏宁)10月22日, 市委常委会会议暨市委财经委员会会 议召开,深入学习贯彻习近平总书记 关于做好经济工作的重要指示和对江 苏工作重要讲话精神,认真落实省委 常委会会议暨省委财经委员会会议精 神,总结前三季度经济运行和项目建 设情况,分析当前经济形势,部署下一 步工作,动员全市上下坚定信心、奋发 有为,全面完成既定目标任务,扎实朝 着万亿城市迈进。市委书记宋乐伟主 持会议并讲话。

会议指出,今年以来,全市上下深 入学习贯彻习近平总书记对江苏工作 重要讲话精神,认真落实省委、省政府 部署要求,坚定扛牢服务"经济大省挑 大梁"的责任担当,干字当头、奋发进 取,经济运行延续总体平稳、稳中有进

的良好态势,社会大局保持和谐稳定。

会议强调,做好下一阶段工作,要 坚定地把思想和行动统一到党中央对 经济形势的科学判断和对经济工作的 部署安排上来,在把握"大势"中看清 趋势、加压奋进,在正视"温差"中纾 困解难、提振信心,在深入"挖潜"中 优化存量、做优增量,采取更有针对性 的措施稳就业、稳企业、稳市场、稳预 期,满弓紧弦冲刺四季度,全力以赴打 好收官战,以实干实绩为"经济大省挑 大梁"作出更大贡献。

会议指出,要更好发挥消费拉动作 用,聚焦打造区域消费中心城市,积极 抢抓有利时机,组织开展"淮海新消 费·乐购冬日"主题活动,全力以赴提 振商品消费,多措并举扩大服务消费, 进一步促进房地产市场平稳健康发

展。要着力提升项目招引建设质效,牢 固树立"项目为王"理念,深入开展 "招商引资质效提升年"行动,狠抓存 量企业增资扩产、签约项目跟进落地 和招商队伍建设,加快招引一批龙头 型、旗舰型的大项目好项目,进一步强 化要素保障,提升服务效能,全力提高 项目推进速度和转化效度。要稳住外 贸外资基本盘,坚定不移育主体、扩市 场、拓渠道,精准服务重点外贸企业, 组织企业参加境内外重点展会,积极 发展外贸新模式新业态,支持企业拓 展新兴市场,加快重点外资项目落地。 要持续推动产业转型提质,以先进制 造业为骨干、加快推动产业集群固本 培元,以科技创新为策源、加快打造区 域科创中心,以优质高效为导向、加快 推动服务业高质量发展,着力构建具 有徐州特色的现代化产业体系。

会议强调,当前要扎实做好保障和 改善民生工作,突出抓好就业增收,兜 住兜牢民生底线。要认真谋划"两重一 实"项目,精心编排明年项目盘子。要 科学做好"十五五"规划编制工作,系 统谋划战略性目标、牵引性抓手和标 志性工程。要更加注重统筹发展和安 全,着力防范化解重点领域风险,抓紧 抓实安全生产治本攻坚,全力维护社 会大局和谐稳定。

会前,相关人员深入鼓楼区、泉山 区(港务区)、云龙区,实地了解重大 产业项目建设情况。会议点评了全市 项目建设情况,市统计局、市发改委、 市工信局、市商务局汇报了前三季度 经济运行情况,睢宁县、贾汪区、鼓楼 区、云龙区作交流发言。

奋战一年,决战在即。四季度是决 战决胜全年目标任务的冲刺阶段,也 是"十四五"规划圆满收官和"十五 五"规划良好开局的关键阶段。年初定 下的目标任务进度如何? 高质量发展 有没有"新题新解"?市委常委会会议 暨市委财经委员会会议发出了全面完 成既定目标任务, 扎实朝着万亿城市 迈进的冲锋号令。

旌旗在望, 鼓角相闻。拼经济、抓 招商、上项目、稳增长……今年以来, 徐州经济运行总体平稳、稳中有进,展 现出较强韧性和发展潜力。当前,完成 年度目标任务进入最后关键时期,加 之收官之年,各项发展任务时间紧、任 务重、要求高。踢好"临门一脚",打赢 "攻坚之战",事关发展质效,往后的 每一天都很珍贵,每一步都很重要。

跑出"加速度" 拼出"高分卷"

本报评论员

扩大内需是四季度冲刺的"主引 擎"。消费作为经济增长的稳定锚和主 动力,需要进一步激活潜力与活力。观察 我市消费市场,热门商圈人头攒动,首发 经济、首店经济热力满格,多个领域消费 趋势中找到供给新方向, 从丰富产品供 给到创新消费场景,再到优化服务环境, 将内需潜力转化为发展实绩。

推动产业转型升级是高质量发展 的重点工作。面对资源环境约束趋紧、 城市竞争加剧等多重挑战,迫切需要以 产业转型升级为抓手,以发展新质生产 力为着力点,扎实推动产业链创新链深 度融合,着力构建具有徐州特色的现代 化产业体系。推动产业转型升级是一项 系统工程,也是一个动态的过程,需要 区域科创中心、加力推动服务业高质量 发展,以产业转型质效推动经济高质量

招商引资是"头版头条",项目建设 是"重中之重"。高质量项目是增强经济 发展后劲的长远支撑,要始终把招商引

资和项目建设当成经济发展生命线,牢 固树立"项目为王"理念,加大项目招引 力度,深入开展"招商引资质效提升年" 行动,着力提高项目推进速度、提升项目 转化效度,保持只争朝夕、分秒必争的劲 头,以精准之力大抓招商引资,以非常之 功抓项目建设,让招商引资"跑"起来、 项目建设"快"起来、发展势头"热"起 来,就一定能够牢牢掌握高质量发展主 动权,实现"平开稳走全年进"

冲刺,应有舍我其谁的斗志;决 胜,当有干则必成的气势。冲刺四季度 的序幕已经拉开,决胜"十四五"的号 角嘹亮吹响,让我们拿出拼劲、闯劲、 干劲,以决战之姿、冲刺之力,全力夺 取"全年红",为"十四五"圆满收官、 "十五五"良好开局奠定坚实基础,交 出一份经得起检验的高分答卷。

敢当弄潮儿 奋力挑大梁

三部门发布 2025 年铁水联运品牌线路培育典型案例名单

徐州一连云港港"线路入选

梁冰 王冰)近日,交通运输部、国家铁 路局、中国国家铁路集团有限公司联 合发布 2025 年铁水联运品牌线路培育 典型案例名单,徐州淮海国际陆港控 股投资发展集团有限公司(以下简称: 徐州陆港集团)申报的"'徐州一连云 港港'集装箱铁水联运线路"成功人 选,也是江苏省唯一入选的线路案例, 标志着徐州在国家多式联运体系建设 和区域物流枢纽能级提升方面实现重

本报讯 (记者 段昱 通讯员 陈恒

"徐州一连云港港"集装箱铁水联 运线路自2021年11月首发以来,充分 发挥徐州全国性综合交通枢纽的区位 优势,深度整合铁路、公路与港口航运 资源,于2024年4月正式纳入全国铁

路运行图,形成了"常态化开行、标准 化管理、规模化运营"的高效运行体 系。该线路通过强化铁路与水路运输 的无缝衔接,有效打通了内陆腹地与 沿海港口的物流通道,增强了资源要 素的跨区域流通能力。目前,线路已实 现 10 班次 / 月的开行频次, 班列运行 时效从30小时压缩至8小时。其服务 范围已辐射徐州及苏皖鲁豫省际交界

地区,重点支撑工程机械及配件、橡胶

制品、光伏组件等产业的出口需求,为

区域外向型经济注入了强劲动能。数 据显示,该线路 2024 年完成集装箱运 量 5028 标箱,同比增长 77.9%; 2025 年 1至9月已开行4946标箱,同比增长 29.82%,在提质增效、降本增效等方面

"徐州一连云港港" 线路的发展突 破,源于其在服务模式上的持续优化。线 路全面推行"一次委托、一单到底"的 "CCA一单制"模式,签发以徐州为起 点、经连云港出口的多式联运提单,为出

口企业提供"门到门""门到港"全程物 流解决方案,极大简化了通关流程。

同时,通过"港口功能前置"服务 模式,将连云港港的空箱资源直接调 配到徐州淮海国际陆港,为企业平均 节约3至4天的空箱调拨时间,帮助 企业降低综合物流成本约15%。此外, 创新推出外贸"铁路箱下水"服务模 式,省下了传统模式下从港口调拨空 箱的时间,运输时效提升30%以上。

(下转03版)

■徐州新实践 | 乡村振兴·一线看亮点

"这两辆车装了80吨粮,又解中,4组智能化谷物烘干机,正开足马 决了一位种粮大户的后顾之忧。"

10月21日上午10点,两辆满载烘 干稻谷的大货车,驶出铜 山区房村镇马家村跃腾 谷物种植专业合作社的 大门。看着远去的车辆, 马家村党支部书记曹新 光笑着说,"走,咱们到

烘干车间看看。" 进入车间,稻谷的香气扑面而来。 金黄色的稻谷在车间堆成小山, 铲车 司机陈红星轻拉操纵杆,铲斗一扬,饱 满的稻谷"哗啦啦"倒入进料口,顺着 输送带钻进烘干机的"肚子"。"前几 天雨不断,稻谷含水量高,得抓紧烘 干,防止生芽霉变。"说话间,陈红星 又铲起一堆稻谷送入烘干机。轰鸣声

车间另一头, 窦家村种植大户陈

不让丰收打折扣 本报记者 胡明慧 通讯员 刘士伟 王兆廷

涛正蹲在烘干出料口旁,伸手接住几 颗刚烘好的稻谷,用指尖搓开稻壳,干 爽的稻粒让他很安心:"前几天连续阴 雨,看着场院里堆的稻子,我愁得睡不 着觉。合作社的机器烘得又快又透,烘 干完就能收储或直接售卖,心里的石

头总算落了地。' "我们村的这4组烘干机,从10 月初起就没停过。"曹新光介绍,"近 但曹新光说起话来仍是信心满满。

几年,在镇里的支持下,合作社未雨 绸缪,投了200多万元购买烘干农机 设备。如今,一昼夜能烘80吨粮食。

西王、鹿湾、窦家这些周 边村的农户,都往这儿 跑。"曹新光看了看车间 外,还有3辆满载稻谷的 货车正在排队,一名种粮 户探着脑袋喊:"曹书记,

俺这车稻子能赶上今晚烘不?""放 心! 只要有需要,机器 24 小时不停, 今晚肯定给你烘。"曹新光用沙哑的

"我们现在是'人停机不停',工 人三班倒,确保在最短的时间内,将农 户抢收回来的粮食全部烘干,咱绝不能 让丰收打了折扣。"虽然熬红了双眼,



美丽徐州

10月22日, 秋高气爽, 航拍 镜头下的大龙湖 湖面波光粼粼, 湖畔绿树葱茏、 楼宇林立, 绘就 一幅"城在景 中,景融城中" 的秋日画卷。 本报记者 陈艳 摄